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  L a m o n e    i n f o r m a 
 
 

 Seduta del Consiglio Comunale  
Il Consiglio comunale di Lamone, riunitosi lunedì 18 dicembre 2023 sotto la presidenza di Ribolzi 
Matilde (GIS), ha approvato il preventivo 2024 con un disavanzo di fr. 296'748.00 e fissato il 
moltiplicatore d’imposta al 90%. 
Durante la seduta sono inoltre stati approvati un credito di fr. 74'000.00 per la realizzazione del 
sentiero didattico-tematico del San Zeno, la convenzione per l’accesso e la messa a disposizione 
dell’Ecocentro Serta, la convenzione con TPL SA per l’elettrificazione della linea 5, un credito di fr. 
22'000.00 per la sistemazione di un muro in pietra nel nucleo, un credito di fr. 95'000.00 per il recupero 
e valorizzazione del versante boschivo a monte degli abitati di Lamone e Cadempino e un credito 
di fr. 45'000.00 per la creazione degli orti comunali.  
A fine seduta l’Esecutivo ha dato risposta ad alcune interpellanze presentate nella seduta 
precedente e preso atto di nuove interpellanze: una riguardante “la riforma tributaria cantonale: 
quali effetti sul Comune di Lamone” (GIS), un'altra inerente “la situazione del manto stradale in via 
Sirana” (Gruppo PLR). 
 

 Modifica delle ordinanze concernenti la tassa rifiuti e la tassa acqua potabile 

A partire dal mese di gennaio 2024 entreranno in vigore delle modifiche nelle ordinanze municipali 
che regolamentano la tassa rifiuti e la tassa acqua potabile.  
Per quanto riguarda il finanziamento della gestione dei rifiuti, a livello cantonale, sono previsti due 
tipi di tasse. La tassa base, che è destinata al finanziamento dei costi fissi di gestione (per esempio, 
spese relative alla raccolta dei rifiuti solidi urbani e delle raccolte separate), e la tassa sul 
quantitativo, che è prelevata con la vendita dei sacchi ufficiali. Il Cantone obbliga i comuni a 
uscire a consuntivo con un pareggio dei conti, ciò che significa che le spese devono essere 
interamente coperte dagli introiti derivati dalla tassa base e della tassa sul quantitativo. Al 
momento il comune di Lamone non rispetta questo parametro e, per questo motivo, malgrado gli 
sforzi fatti per controllare le spese, si trova obbligato a effettuare delle modifiche. La tassa base 
verrà innalzata e comporterà un aumento di 10 chf all’anno per le economie domestiche e le 
residenze secondarie, nonché un aumento di 50 chf all’anno per uffici commerciali e professionali, 
esercizi pubblici, industrie, fabbriche e imprese del terziario. Il costo massimo dei sacchi, che è 
fissato dal Cantone, verrà diminuito a partire da gennaio 2024. A titolo d’esempio, il costo massimo 
di un sacco da 35 litri verrà portato da 1.20 chf a 1.15 chf. Questo comporterà dei minori costi per 
i cittadini.  
Per quanto riguarda la tassa acqua potabile, per contro, vi sarà una diminuzione del costo, che 
sarà portato da 1.50 chf/m3 a 1.40 chf/m3. Attualmente il comune di Lamone sta facendo degli 
utili con la gestione dell’acqua potabile, utili che permettono di coprire una parte dei costi legata 
agli investimenti dell’infrastruttura.  
Per maggiori informazioni è possibile consultare le ordinanze al link seguente: 
www.lamone.ch/istituzioni/legislazione/. 

 Con l’anno nuovo il pranzo anziani continua  

Il pranzo anziani del 13 dicembre 2023 è stata l’occasione per farsi gli auguri di buone feste, 
ascoltando il duo Tacalà (composto da Claudia Klinzing e Giorgio Valli), mangiando un buon pasto 
insieme e approfittando della lotteria finale, che ha permesso di portarsi a casa i premi messi in 
palio da alcuni commercianti di Lamone. Come sempre è stato un momento prezioso, di 
condivisione e allegria. Un ringraziamento al cuoco Flavio Valsangiacomo, e ai volontari che si sono 
messi a disposizione.  
Per l’anno 2024, fino alla pausa estiva, sono previste le seguenti date: 24 gennaio, 21 febbraio, 20 
marzo, 24 aprile, 8 maggio e 5 giugno. Il prossimo pranzo avrà quindi luogo mercoledì 24 gennaio 
2024, al Centro Parrocchiale. Aperitivo dalle 11.30, costo franchi 10.-. Sono considerati iscritti (salvo 
avviso contrario) i partecipanti al pranzo di dicembre. Nuove iscrizioni sono possibili e gradite: 
annunciarsi alla Cancelleria comunale, allo 091 960 19 80, entro venerdì 19 gennaio. 
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 Centesimo di solidarietà a sostegno dell’associazione ANÀ con il Togo e il progetto 
Mano tesa per… in Burkina Faso 

Per l’anno 2023, Lamone ha deciso di devolvere il centesimo di solidarietà sull’acqua, che 
ammonta a circa 4'500 franchi in totale, suddividendoli equamente tra l’associazione ticinese ANÀ 
con il Togo e il progetto Mano tesa per …in Burkina Faso. 
L’associazione ANà ha lo scopo di impegnarsi a favore di bambini, giovani e famiglie 
particolarmente indigenti, residenti in Africa e, in modo particolare, in Togo. Il termine “ANÀ”, in 
lingua ewe, significa “ponte” e rispecchia la volontà di creare un ponte tra la nostra realtà e quella 
togolese. Il lavoro che l’associazione ANÀ con il Togo porta avanti si concentra sul sostegno e la 
realizzazione di progetti di promozione e di cooperazione allo sviluppo nei settori educativi, sanitari, 
agricoli e di assistenza alla famiglia.  
La somma devoluta dal nostro comune andrà a sostenere la realizzazione di un pozzo e la 
costruzione di un corpo igienico composto da cinque latrine a Topko. Questo villaggio si trova nella 
prefettura di Agou. La realizzazione di questo progetto permetterà di creare delle condizioni 
igienico-sanitarie notevolmente migliori e di aumentare in modo significativo la qualità di vita degli 
abitanti di Topko. 

Il progetto Mano tesa per…in Burkina Faso è promosso dal Signor Giampiero Comi che è attivo da 
anni in attività di interesse sociale, il progetto sostenuto dal Comune ha come scopo la 
realizzazione di alcuni pozzi d’acqua e delle cisterne nei villaggi di Zann e Niu’ che si trovano alla 
periferia di Boussé. Con la somma devoluta si potrà portare l’acqua in diversi punti dei villaggi, 
tramite un semplice rubinetto. 

 Promemoria 

 Prossime raccolta carta: lunedì 8 e 22 gennaio 2024 

 Polizia intercomunale Vedeggio: raggiungibile allo 091 960 20 40 

Se comandasse lo zampognaro 
Che scende per il viale, 
sai che cosa direbbe 
il giorno di Natale? “Voglio che in ogni casa 
spunti dal pavimento un albero fiorito 
di stelle d’oro e d’argento”. Se comandasse il passero 
che sulla neve zampetta, 
sai che cosa direbbe 
con la voce che cinguetta? 
“Voglio che i bambini trovino, 
quando il lume sarà acceso 
tutti i doni sognati 
più uno per buon peso”. Se comandasse il pastore 
del presepe di cartone 
sai che legge farebbe 
firmandola col lungo bastone? “Voglio che oggi non pianga 
nel mondo un solo bambino, 
che abbiano lo stesso sorriso 
il bianco, il moro, il giallino”. Sapete cosa vi dico 
io che non comando niente? 
Tutte queste belle cose accadranno facilmente; se ci diamo la mano 
I miracoli si faranno 
e il giorno di Natale 
durerà tutto l’anno 
(da “Lo zampognaro” di Gianni Rodari) 

 

 AUGURIAMO A TUTTI BUON NATALE E FELICE ANNO NUOVO 

Municipio di Lamone 

 


